

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ РЕЛИГИОЗНЫХ КОНФЕССИЙ В БЕЛАРУСИ В КОНЦЕ XX в.

The analysis of the religious situation existing in the Republic of Belarus at the end of the XX century and activities of the basic religious confessions of that period are being regarded in the article.

Религия, являясь частью человеческого бытия, пронизывает и связывает духовную жизнь всех народов мира. Под её влиянием формировались многие нравственные представления поколений, язык, обычаи, традиции. Религия во всём многообразии её форм существует с тех пор, как существует человек. За длительный исторический период человечество выработало много различных религиозных мировоззрений. В настоящее время распространение получили так называемые мировые религии: буддизм, христианство, ислам. Продолжают существовать национальные религии, возникают новые нетрадиционные. Религия – это не абстрактное мирозерцание, а мироощущение, способ каждодневного поведения [1].

Однако положение религии в современном обществе достаточно противоречиво, и оценить её роль, возможности и перспективы сколько-нибудь однозначно попросту невозможно. Определенно можно сказать, что характерным и закономерным для современности процессом является развитие секуляризации общественно-го сознания, в результате которой религия утрачивает своё былое влияние на жизнь общества и отдельной личности. Однако секуляризация определяет лишь общую тенденцию, которая не исключает возможности усиления позиций религии под влиянием благоприятно складывающихся для неё факторов. Весь опыт XX века показал несостоятельность односторонних прогнозов относительно дальнейших судеб религии: либо её неминуемого и близкого отмирания, либо грядущего возрождения былой мощи. Сегодня очевидно, что религия играет заметную роль в жизни общества, и что она претерпевает глубокие и необратимые изменения.

На положение религии в сегодняшнем обществе решающее воздействие оказывают две главные силы современности – наука и политика. Оказалось, что и научно-техническое развитие, и социальная динамика в современном обществе ведут к неоднозначным для религии последствиям: разрушая традиционные установления, они подчас открывают для неё и новые возможности. Вопрос о том, усиливается или ослабевает влияние религии, требует сугубо конкретного анализа.

Народ Беларуси как социально-политическое сообщество определённой территории и государства ещё с древних времён складывался из различных этноконфессиональ-

ных объединений. Традиционно в религиозной структуре Беларуси значительно преобладали христиане: православные, католики, греко-католики (униаты), в меньшей степени – протестанты (кальвинисты, лютеране и др.). Далее представлены иудеи (евреи, караимы) и мусульмане (татары).

Конфессиональная история Беларуси сложна и многогранна. Современная конфессиональная структура Беларуси своё происхождение и корни берёт не только с прошлых столетий, но связана и событиями недавних десятилетий, которые в значительной степени повлияли на её формирование и современное состояние.

Общественные события в республике в настоящее время характеризуются не только политической активностью, но и возрождением национальных идей и духовных ценностей белорусского народа, свободы совести. Конституция Республики Беларусь провозглашает: «Каждый имеет право самостоятельно определять свое отношение к религии, единолично или совместно с другими исповедовать любую религию или не исповедовать никакой, выражать и распространять убеждения, связанные с отношением к религии, участвовать в отправлении религиозных культов, ритуалов, обрядов, не запрещенных законом». Особо здесь также подчеркнута, что «молодежи гарантируется право на ее духовное, нравственное и физическое развитие».

Взаимоотношения государства и церкви (социального института – проводника религии) в настоящее время находятся в определенном Конституцией пространстве. Церковь отделена от государства, а школа – от церкви. Национальная система образования носит светский характер и не преследует цели формирования того или иного отношения к религии. Все граждане имеют равные права на образование независимо от их отношения к религии. Это общепринятая норма гражданского общества. Её требования распространены и должны исполняться в тех государствах, где чётко и неукоснительно выполняются требования «Декларации прав человека и гражданина», основные положения Закона «О правах человека» и другие не менее важные законы, касающиеся жизни и жизненных позиций всех граждан суверенных государств.

Декларируемая в Конституции Республики Беларусь «свобода совести» должна быть «ули-

цей с двусторонним движением». Государство не должно вмешиваться в гражданские права человека. Церковь также должна быть нейтральной по отношению к выбирающему путь своей жизни конкретному человеку [2].

В этом случае возникает целый ряд вопросов: Всегда ли бывает так? Выполняет ли государство свои обязательства? Нейтральна ли церковь по отношению к человеку? Ответы на эти и другие вопросы представляют особый интерес на данном этапе развития нашего общества.

Одним из характерных признаков социальной динамики духовной жизни в современной Беларуси является произошедший за последние 10 лет бурный рост религиозности и столь же бурное разрушение атеизма. На волне этих изменений в обществе, совершающем переход от тоталитаризма к демократии и провозгласившем не только свободу совести, но и свободу вероисповеданий, усиливается активность церкви и религиозных организаций, повышается их влияние в решении не только конфессиональных, но и внерелигиозных проблем, в том числе нравственных, культурных, образовательных, социальных, политических. Самое рельефное воплощение эти тенденции находят в резком росте количества религиозных общин и объединений [3].

По данным Совета по делам религий, в конце XX века в Беларуси зарегистрировано 2570 религиозных организаций.

Религиозное сознание в современном обществе проявляется на нескольких уровнях:

- суеверия, которые являются не целостной религиозной системой, а способом световосприятия и несут на себе отпечаток язычества;
- традиционные религии (православие, католичество и протестантство);
- этноконфессиональные группы и объединения, которые отличаются от основного этноса национальной и религиозной принадлежностью (татары – мусульмане, русские – староверы, евреи – иудеи, немцы – лютеране и др.);
- нетрадиционные религии;
- категория неверующих, которые, однако, интересуются религией;
- категория неверующих, которые полностью являются сторонниками атеизма.

По данным Совета по делам религий, с 1988 по 1999 год количество религиозных общин увеличилось в 2,5 раза, а религиозных течений – в 3 раза [4].

Большое значение в регулировании отношений между государством и религиозными организациями имеет образованный в январе 1997 года на базе Совета по делам религий при Кабинете Министров Республики Беларусь Государственный комитет по делам религий и национальностей, который является информа-

ционным, консультативным и экспертным центром.

В конце XX века сформировалось новое социальное мировоззрение на основе общечеловеческих ценностей, произошёл процесс резкого повышения статуса религии в обществе, в котором раньше престижно было быть атеистом.

Причин у этого явления, безусловно, много: заполнение возникшего идеологического вакуума, активизация деятельности церкви и многочисленных религиозных (в основном протестантских) проповедников, легализация определённой части верующих, которые прежде по разным соображениям не афишировали свои взгляды, радикальные изменения во взаимоотношениях государства и церкви, общества и религии, породившие своеобразную общественную моду на религиозную культуру и т. д.

Вместе с тем представляется, что одна из глубинных причин феномена «религиозного возрождения» заключается в страхе мифологизированного тоталитарного сознания перед реальностью, с которой оно неизбежно должно столкнуться при разрушении основного, структурирующего его мифа. Именно этот страх вызывает желание, не выходя за рамки мифологической схемы мышления, просто заменить один миф другим, типологически близким. В данном случае им выступает христианский его вариант.

Наличие таких факторов, как экономический и социальный кризис, переоценка ценностей, содействует более глубокому поиску общественных идеалов в старых архетипах религиозного сознания. В общественном сознании религия занимает позицию гаранта стабильности, порядка, обновления национальных традиций и духовных ценностей народа.

Начиная с конца 1980-х годов были созданы благоприятные условия для возобновления свободной деятельности религиозных организаций. Количество религиозных организаций и общин начало постепенно расти. Основными религиями, как и раньше, на территории Беларуси оставались православная (почти 2/3 от всех зарегистрированных организаций) и католическая (около 1/3). В Беларуси насчитывалось уже 372 православные церкви и более 500 священников, 103 костела, 171 община евангелистских христиан баптистов (около 20 тысяч верующих), 39 общин христиан евангелистской веры, 12 общин адвентистов седьмого дня (600 человек), одна иудейская и одна мусульманская общины [5].

В этот период наблюдался рост обрядности (венчание, крещение младенцев и отпевание покойников), восстанавливались и открывались новые епархии, начинала работать православная духовная семинария (на базе Жировичского монастыря) и курсы по подготовке регентов.

Вышел в свет ежемесячный бюллетень «Минские епархиальные ведомости».

В конце 1980-х годов произошли изменения и в протестантских общинах, усилилась миссионерская деятельность протестантов.

В начале 1990-х годов количество верующих выросло (в течение последних 2 лет оно возросло в 2 раза). Значительно укрепила свои позиции православная церковь на Беларуси, количество православных общин достигло 603. Развитие католической церкви не ограничилось только открытием новых общин (всего их было уже 222), но была сделана попытка белорусизации Костёла. Была открыта Гродненская высшая духовная семинария, где будущие служители костёла обучались на белорусском языке.

В этот же период в республике возобновилась деятельность греко-католической церкви. Главная цель ее – идея национальной церкви, которая объединена национальными традициями, языком и символикой.

В 1990-х годах активизировали деятельность и этноконфессиональные группы, общины старообрядческие, греко-католические, новоапостольские, иудейские, исламские, последователи церкви Христа, бахаисты и мормоны, собрания христиан, кальвинисты и дзэн-буддисты, евангелисты, последователи зарубежной православной церкви, лютеране и др. [6].

Кроме того, на территории Беларуси существует некоторое количество нетрадиционных религий типа «Сознание Кришны», «Дети Божие», «Белое братство», Свидетели Иеговы, «Богородичий центр», церковь Муна, секта Бахаи, Церковь саентологии, феминистская монашеская организация Брахма Кумарис и др. Как правило, эти верования не связаны с традиционными культурами и действуют в большей части нелегально. В нетрадиционных религиях большую роль играет эмоционально-психологическая сторона, оттесняя верование на задний план. Это выражается в провозглашении приоритета религиозного переживания, эмоциональная насыщенность достигается за счёт коллективной формы ритуальной практики, что оказывает сильное воздействие на психику человека [7].

Столь разнообразная конфессиональная структура белорусского общества, которая является продолжением исторической традиции толерантности – мирного сосуществования представителей разных вероисповедований, даёт возможность надеяться, что и в будущем

удастся избежать межконфессиональных конфликтов в нашей стране.

Сегодня совершенно очевидно, что несмотря на то, что в Республике Беларусь церковь официально отделена от государства, эти социальные институты не противостоят друг другу. И церковь, и государство должны решать единую задачу духовного возрождения человека. Процесс трансформации общества всегда ведет к переоценке ценностей. Особенно это характерно для молодого поколения, которое не приемлет стандартизованности и устоявшихся за многие десятилетия норм жизни. В условиях глубоких перемен молодежь ориентирует себя на поиск иных систем ценностей. И именно религия все чаще воспринимается современными молодыми людьми в качестве единственного источника общественной морали и нравственности.

Анализ религиозной ситуации в нашей стране приводит к выводу о необходимости более тесных контактов между государством и основными религиозными конфессиями. Примером такого сотрудничества может послужить сохранение между Правительством Республики Беларусь и белорусской православной церковью координации усилий по духовному воспитанию молодежи. Очередь теперь за другими традиционными религиями. Только совместными усилиями государство и церковь смогут преодолеть духовный кризис общества.

Литература

1. Религия. История и современность / Под ред. проф. Ш. М. Мунчаева. – М., 1998.
2. Янченко Г. С. Церковь и молодежь // Ценностные ориентации белорусской молодежи на рубеже XXI века (материалы региональной научно-практической конференции 3–4 февраля 1998 г.). – Могилёв, 1998.
3. Беларусь на мяжи тысячагоддзяў. – Мінск, 2001.
4. Там же.
5. Там же.
6. Религия и церковь: Краткий научно-популярный очерк. – Минск, 1998.
7. Гурко А. В. Нетрадиционные религии в Республике Беларусь: подходы, проблемы, специфика // Социально-политическая ситуация Беларуси: проблемы и перспективы. По материалам социологического мониторинга // Сб. научных трудов. – Минск, 2000.